

# 社会主义国民经济的高速度发展

刘云彬 曾鹤松

国民经济的高速度发展，是社会主义的客观规律。充分发挥社会主义制度的优越性，高速度地发展社会主义生产，对于贯彻落实“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针，限制资产阶级法权，逐步消灭三大差别，巩固无产阶级专政，具有十分重要的意义。

## 社会主义国民经济高速度发展的必要性和可能性

在社会主义制度下，由于建立了生产资料公有制，劳动人民成了生产资料的主人，社会生产的目的，不是为了追求利润，而是为了满足无产阶级专政的国家和全体劳动人民不断增长的需要。要满足这种不断增长的需要，就必须高速度发展社会主义生产。也只有高速度发展生产，使社会产品不断丰富，才能为逐步缩小三大差别、限制资产阶级法权创造条件。

高速发展社会主义国民经济的必要性，也是由国内外阶级斗争的环境决定的。社会主义社会是刚刚从资本主义社会中产生出来的，是衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期，必然存在两个阶级、两条道路、两条路线的剧烈斗争。在国际上，帝国主义和苏修社会帝国主义，无时不想对我国进行破坏、捣乱和颠覆活动。如果不在经济上以最快的速度赶上并超过帝国主义国家，无产阶级政权就无法巩固。正如列宁指出的：“或是灭亡，或是在经济方面也赶上并且超过先进国家”。当前国际形势的特点是“天下大乱”，战争的因素在显著增长。我们必须和帝修反抢时间，争速度，迅速发展国民经济，使我国走在世界前列，这也是做好战备工作、落实“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针，进一步巩固无产阶级专政的需要。

国家要独立，民族要解放，人民要革命，已成为不可抗拒的历史潮流。支援世界人民的革命斗争，是已经获得了解放的无产阶级应尽的国际主义义务。因此，高速发展国民经济，又是承担世界革命任务的迫切需要。

在社会主义制度下，国民经济的高速发展，不但是必要的，而且是可能的。社会主义制度为国民经济的高速发展开辟了广阔的道路。

社会主义制度的建立，消灭了人剥削人的现象，能够充分发挥劳动群众的生产积极性和创造性。革命阶级本身，是一种最强大的生产力。但是，在旧社会，他们的生产积极性和创造性给窒息了。社会主义制度的建立，根本改变了劳动人民的社会地位，他们开始真正以主人翁的态度来关心生产，发挥自己无穷的智慧和革命的首创精神。我国有八亿人口，用毛泽东思想武装起来的中国人民，是我国社会主义生产能够高速度发展的主要因素。

“社会主义不仅从旧社会解放了劳动者和生产资料，也解放了旧社会所无法利用的广大的

自然界。”在资本主义社会，由于资本主义基本经济规律和竞争规律的作用，整个社会生产陷于无政府状态，人力、物力、财力遭到巨大的浪费和破坏。社会主义制度的建立，消除了竞争和生产的无政府状态以及由此造成的人力、物力和财力的巨大浪费和破坏。由于社会主义基本经济规律和国民经济有计划按比例发展规律的作用，无产阶级专政的社会主义国家，能够根据整个社会的需要，有计划地使用和培训劳动力，有计划地使用生产资料和自然资源，充分发挥劳动资源和物质资源的作用，做到既增产又节约，促进国民经济高速发展。

在资本主义制度下，科学技术的发展完全服务于资产阶级追逐利润的需要，带有极大的局限性，甚至人为地阻碍技术进步。社会主义制度的建立，为科学技术的发展开辟了无限广阔的道路。随着科学技术的迅速发展，劳动者不断向生产的深度和广度进军，为自己创造日益增多的物质财富。

社会主义制度消除了资本主义所固有的生产社会性和资本主义私有制之间的对抗性矛盾。社会生产不断增长，为满足国家和劳动群众日益增长的需要提供物质基础，而国家和劳动群众日益增长的需要不断得到满足，反转来又推动生产不断向前发展。社会生产和社会需要之间矛盾的运动，也有利于社会主义国民经济高速度地向前发展。

总之，社会主义生产关系的建立、巩固和发展，为生产力的发展开辟了无限广阔前途。正如毛主席所指出的：“所谓社会主义生产关系比较旧时代生产关系更能够适合生产力发展的性质，就是指能够容许生产力以旧社会所没有的速度迅速发展，因而生产不断扩大，因而使人民不断增长的需要能够逐步得到满足的这样一种情况。”

还应该看到：社会主义上层建筑，为社会主义经济基础的巩固和发展、为社会主义国民经济的发展，起着巨大的作用。“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”在社会主义下，党和国家在认识和利用经济规律的基础上，制定出正确的路线、方针、政策和计划，正确的路线、方针、政策和计划一旦为群众所掌握，就会成为改造社会、改造世界巨大物质力量，就会加速社会主义革命和建设的步伐。

## 党的社会主义建设总路线

社会主义制度为国民经济的高速发展提供了客观可能性。但是，要实现国民经济的高速发展，还必须有一条反映客观规律的马克思列宁主义的路线。毛主席为我们制定的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线，就是一条马克思列宁主义的高速发展社会主义经济的路线。

党的社会主义建设总路线是以无产阶级专政下继续革命的学说为依据的。它正确地反映了社会主义基本经济规律、国民经济有计划按比例发展规律和社会主义国民经济高速发展规律的客观要求，正确地反映了我国亿万人民要求迅速改变“一穷二白”的落后面貌的革命意志和共同愿望，是党的群众路线在社会主义建设中的运用和发展。

总路线强调了无产阶级政治挂帅，正确地体现了政治和经济、革命和生产的辩证关系。毛主席指出：“政治工作是一切经济工作的生命线”。在社会主义建设中，坚持无产阶级政治挂帅，就是要在党的一元化领导下，始终不渝地坚持党在整个社会主义历史阶段的基本路线，就是要坚持生产关系和上层建筑领域的不断革命，抓革命，促生产，用革命统帅生产，统帅建设。只有坚持无产阶级政治挂帅，坚持毛主席的革命路线，坚持生产关系和上层建筑领域

的不断革命，才能保证经济建设的领导权牢牢掌握在无产阶级手里，才能确保经济建设的社会主义方向，才能充分调动广大群众的社会主义积极性，实现国民经济的高速发展。

社会主义生产关系和上层建筑建立以后，还应该进行不断革命。就我国现阶段的情况来看：在所有制方面，工、农、商业中都存在有私有制的残余。社会主义公有制还存在全民所有制和集体所有制两种形式，各个集体经济组织之间在生产资料占有关系上，还存在着事实上的不平等。人民公社“三级所有、队为基础”的制度还有待于向以大队乃至以公社为基本核算单位的过渡，还有待于由集体所有制向全民所有制的过渡。有些国营企业和集体企业的实际领导权并不掌握在真正马克思主义者和工人、贫下中农手里。在人与人的相互关系方面，还存在着地主资产阶级同劳动人们的对立关系，在人民内部，也还存在着资产阶级法权；在分配方面，资产阶级法权还占统治地位。在上层建筑领域，资产阶级和其它剥削阶级的意识还存在，国家机关中还会出现资产阶级代表人物，还有某些官僚主义作风和不正之风存在，国家制度中的某些环节还有缺陷等等。所有这些不完善的方面和社会生产力的发展是相矛盾的。“革命是历史的火车头”，革命就是解放生产力，革命就是促进生产力的发展。要实现总路线，要高速度地发展社会主义经济，就必须把无产阶级专政下的继续革命进行到底，就必须把经济战线、政治战线和思想文化战线上的社会主义革命进行到底。解放二十多年来，特别是在无产阶级文化大革命以来，我国社会生产力的飞跃发展，正是深入开展生产关系和上层建筑领域的社会主义革命的结果。

列宁说：“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的”。毛主席说：“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”党的建设社会主义的总路线的实质，“是对人民群众在建设社会主义事业中的觉悟性、积极性、创造性的高度的重视。”群众中蕴藏着极大的社会主义积极性。在党的领导下，坚持生产关系和上层建筑领域的不断革命，相信和依靠群众，发挥他们的智慧和干劲，尊重他们的革命首创精神，就能使社会主义建设事业多快好省地向前发展。例如，不久以前，金山工程——上海石油化工总厂的建设，就是依靠群众赢得了高速度的典型。该厂是一个大型的技术复杂的现代化的能够生产多种合成纤维和塑料的联合企业，是解放以来上海市最大的建设项目，也是全国几个大型石油化工基地之一。要在东海之滨金山县的一片海滩上，在二、三年内完成包括炼油、裂解分离、抽丝到污水处理等十个大型工厂以及一系列附属工程的建设，当然会遇到许多困难。金山党委就是依靠群众一个一个得到解决的。例如，要在冬季内避开大潮汛围海造地就是依靠数万贫下中农在短短的三十二天内完成的；要在海运无码头，河运航道浅窄，公路要翻桥加固的情况下寻找新的运输办法运回三百多件大型设备，就是由那些在旧社会被称为“排头”“排花子”的扎排工人解决的。他们的经验证明，只要坚持党的基本路线，贯彻执行“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线，坚持无产阶级政治挂帅，在党的领导下，大搞群众运动，就能获得经济建设的高速度。

## 一定要把国民经济搞上去

在总路线的光辉照耀下，我国国民经济的高速发展，是资本主义国家无法相比的。从一九四九年到一九七三年的二十四年中，我国农业总产值增长了一点八倍，轻工业产值增长了十二点八倍，重工业产值增长了五十九倍。我国石油工业，十五年来以每年增长百分之二十以上的速度向前发展，一九七四年，全国原油产量比文化大革命前的一九六五年增长了五点

七倍。我国的农业生产出现了连续十四年的丰收局面，工业已能够基本上依靠自己为农业和国民经济其它部门提供必要的技术设备，为市场提供必要的日用品，并提供了一部分出口，在力所能及的范围内，履行了应尽的国际主义义务。我国物价稳定，市场繁荣。总之，经过二十多年的社会主义革命和社会主义建设，我国已经建成一个初步繁荣昌盛的社会主义国家。林彪一类骗子诬蔑我们“国民经济停滞不前”，完全是混淆黑白，有意捏造，其反革命目的是妄图颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。

当前，我国的社会主义革命和社会主义建设正处在一个重要的历史发展时期。要在一九八〇年以前，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界前列。为了实现这一宏伟目标，全国人民在党的领导下广泛深入地开展“农业学大寨”、“工业学大庆”的群众运动。

“农业学大寨”、普及大寨县，是无产阶级专政下继续革命、多快好省地建设社会主义农业的伟大群众运动。大寨是伟大领袖毛主席亲自树立的一面红旗。“农业学大寨”，普及大寨县，首先是要学习大寨的根本经验。就要象大寨那样，坚持党的基本路线，坚持无产阶级专政下的继续革命，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义，发挥群众的干劲、智慧和创造性。昔阳县委说得好，“大寨的道路，不是一条简单的治山治水的路，也不是一条简单的提高粮食产量的路，大寨的道路是一条继续革命的道路。”要通过学习，进一步搞好农村的社会主义革命，要把农业真正当作基础来抓，把农业放在第一位，按农轻重次序来安排国民经济。其他部门要克服“与己无关”“支农吃亏”等错误思想，克服把支农当作“额外负担”、抓放放的作法，各行各业要真正转到以农业为基础的轨道上来，想农业之所想，急农业之所急，供农业之所需，为大办农业作出贡献。

“工业学大庆”也是毛主席发出的伟大号召。大庆是坚持“鞍钢宪法”、把无产阶级专政的任务落实到基层、走我们自己工业发展道路的典型。要巩固无产阶级专政，多快好省地发展社会主义工业，就要深入开展“工业学大庆”的群众运动。

“工业学大庆”，也要从根本上学，学习大庆坚持党的基本路线，狠抓两个阶级、两条道路、两条路线的斗争，用无产阶级的政治统帅经济，发扬独立自主、自力更生的革命精神；学习大庆坚持用马列主义、毛泽东思想武装干部和群众，大批修正主义，大干社会主义；学习大庆贯彻执行《五、七指示》，建设一支亦工亦农、能文能武的革命队伍，把企业建成为巩固无产阶级专政的阵地。

湖北省襄樊市在“工业学大庆”的群众运动中，认真学习无产阶级专政的理论，批判修正主义、批判资本主义倾向、批判资产阶级法权思想，讲路线、讲大局、讲党性、讲团结、讲纪律。他们自力更生，艰苦奋斗，广泛采用新技术，生产突飞猛进。解放前的襄樊市，只有十来家手工作坊，工人不足二百人。而今，它已经成为初具规模的、新兴的社会主义工业城市。现在全市一天的工业生产水平比解放初期一年的生产水平还高，一个半月的产值等于文化大革命前一年的产值。襄樊市之所以发展如此之快，变化如此之大，就是因为他们坚定不移地走大庆道路，路线对头，势如破竹。

当前，我国社会主义革命和社会主义建设形势大好。“工业学大庆”、“农业学大寨”的群众运动，波澜壮阔地向前发展。我们要在党的建设社会主义总路线的光辉照耀下，以阶级斗争为纲，坚持“以农业为基础、工业为主导”的发展国民经济的总方针，坚持无产阶级专政下的继续革命，加强党的一元化领导，充分发动群众，就一定能把国民经济搞上去，保证我国国民经济高速度地向前发展。